



教计算机

认字

的

技术

——汉字识别

● 刘 群 (中国科学院计算技术研究所)

对于中国人来说,使用计算机一个主要的障碍就是汉字的输入问题。目前这个问题已经在一定程度上得到了解决。从总体上看,汉字输入技术可以分为三类:键盘输入、语音输入和汉字识别。

所谓汉字识别,简单的说,就是将汉字从图像形式变为计算机内部编码的过程。

从学科分类上说,汉字识别属于模式识别学科领域,属于超多类模式集合的分类问题,是文字识别领域中最为困难的领域之一,涉及模式识别、统计学、图像处理、模糊数学、信息论、人工智能、人工神经网络、语言学等多门学科。

汉字识别实际上是一类技术的总称。从输入方式上分,汉字识别可以分为联机(on-line)输入和脱机(off-line)输入两种方式。联机输入方式又称为笔输入方式,脱机输入方式主要是扫描输入方式。从识别的对象上分,汉字识别又可分为手写体汉字识别和印刷体汉字识别。由于笔输入方式所输入的只能是手写体汉字,而印刷体汉字只能通过扫描输入,所以汉字识别技术可以分为三大类:印刷体汉字识别,联机手

体汉字识别,脱机手写体汉字识别。

历史与现状

国外的西文文字识别研究始于50年代,我国的汉字识别研究起步较晚,大约从70年代末才开始汉字识别技术的研究。但我国的汉字识别研究发展非常迅速。尤其是进入90年代以来,很多汉字识别软件进入了市场,一些国际大公司也凭借其雄厚的资金实力和软硬件优势在这方面开展研究开发和市场运作,更加剧汉字识别市场的竞争。

印刷体文字识别又称为OCR(光学字符识别),所以印刷体汉字识别软件也简称中文OCR软件。目前我国市场上已经有了多个商品化的中文OCR产品,其性能指标已达到很高的水平(识别率一般都达到了98%以上),完全达到了实用的水平。

衡量一个中文OCR软件的技术指标一般包括以下几个方面:

- 识别率:现有系统的识别率一般都在98%以上,对于印刷质量好的文本甚至可以达到99%以上;另外还要考虑系统的拒识率和误识率,拒识率和误识率都是越低越好,但这两者又是互相矛盾的;
- 识别速度:现有系统一般都在20~30字/秒左右(Pentium级微机);
- 识别字数:现在的系统一般都能识别国标一级和二级汉字;
- 多字体(包括简繁体)、多字号的识别能力;
- 中英文混排的汉字识别能力;
- 版面分析和还原能力;
- 系统鲁棒性,即对于不同的字体字号以及印刷质量的适应能力。鲁棒性较好的系统,其识别率不至于随着印刷质量的下降而过于迅速地下降。

对于一个实用的印刷体汉字识别系统来说,版面分析与恢复的能力、多字体多字号混排和中英文混排的识别能力也是非常重要的。我国的研究工作者在这几方面进行了很多研究,使系统的能力都有了较大的改进,但离真正好用的目标还有一定的距离。

对于脱机手写体汉字识别来说,由于自由书写的随意性太大,识别过于困难,人们把精力主要集中在手写印刷体(即书写工整的楷书手写体)汉字识别的研究上。目前我国有的实验系统对于比较工整的非特定人手写汉字文本,识别率已达到95%以上,技术上已经达到了初步实用化的条件。



笔输入方式可能是对普通用户最自然的一种汉字输入方式了:不用学习,不用记任何编码,发音不准也没有关系,只要你会写汉字,就可以将汉字输入计算机。因而,联机手写体汉字识别具有巨大的市场潜力。

目前,我国市场上的汉字笔输入产品有近十种之多,市场占有率较高的有中科院自动化所汉王公司的汉王笔、台湾蒙恬科技的蒙恬笔、摩托罗拉公司的慧笔、清华文通公司的文通笔和清华紫光公司的紫光笔等等。

基本原理

不同类型的汉字识别技术原理不尽相同。

印刷体汉字识别的输入是一个页面的完整的二维图像,这个图像可以是二值的黑白图像,也可以是多值的灰度图像。

一个印刷体汉字识别系统,其识别过程一般包括以下几个阶段:

1.预处理:由于印刷质量不好,或扫描输入时处理不当,输入的图像往往存在一些问题,如倾斜、噪声(如无效的黑点)等。预处理包括对输入的图像进行倾斜校正,去除噪声等操作。另外,为了使后面的识别操作更加有效,还要对输入图像进行一些函数变换;

2.版面分析:将图像中的标题、正文、公式、图像、表格、花边等区域分割开,并分别进行不同的处理,对于文本段落要确定文本的排版顺序(横排还是直排),如果需要版面恢复的话,还要确定文本的字体和字号,对于表格要调用专门的表格处理程序确定表格线和每一格的内容;

3.文字切分:将大段的文本切分为单个的汉字,一般是先切分为行(对于直排来说是列),再切分为字;

4.文字识别:识别出单个的汉字,对于汉字和英文字母分别调用不同的识别程序;

5.后处理:利用语言学和其他一些经验知识对识别结果进行校正。例如某一个字识别得到的候选字有“大”和“太”,如果后面一个字识别的结果是“阳”,那么这个字是“太”的可能性就非常大。

汉字识别的方法大致可分为句法模式识别(又称结构模式识别)、统计模式识别和人工神经网络等几类。句法模式识别方法直接利用汉字的结构,首先识别出构成汉字的最小基元(笔划或笔段),利用这些基元以及基元之间的关系识别出更大的结构(如字根

或偏旁部首),最后再识别出整个汉字。这种方法的优点是反映了汉字的自然结构,不受字体变化的影响,区分相似字比较简单。但在印刷体汉字识别中,由于得到的文本图像都存在不同程度的干扰和变形,很难准确地得到构成一个汉字的所有基元并准确判断它们之间的关系,系统的抗干扰能力较差,导致实际的识别率往往很低。目前,纯粹的句法模式识别方法在印刷体汉字识别中几乎不再有人采用。

统计模式识别方法是将待识别的汉字点阵图像作为一个整体,根据这个整体进行一系列的统计运算,得到关于这个汉字的一组特征,再将这些特征与字典中已知的汉字特征进行比较,得到最为相似的汉字。统计模式识别方法的关键在于统计特征的选取。科学家研究了很多种统计特征用于汉字识别,这些特征往往各有不同的优缺点,实际应用中一般要采用多种特征进行综合考虑。统计模式识别的特点是算法比较简单,容易实现,抗干扰能力强,缺点是细分能力较弱,区分相似字的能力较差。

人工神经网络(简称 ANN)是一种模拟人脑神经元细胞结构的一种网络。它由大量的“神经元”组成,每个神经元都执行比较简单的操作,但神经元之间的联接非常复杂,神经网络作为一个整体可以实现非常复杂的功能。人工神经网络在一定程度上模拟了人脑的结构,与传统的冯·诺依曼结构计算机有很大的不同,具有自组织、自适应、非线性等很好的特点。但由于汉字识别问题的复杂性,如果将 ANN 直接应用于汉字识别,会导致 ANN 规模过大,时间和空间的消耗都难以接受。

以上几种方法都有各自不同的优缺点,现在很多研究者都开始把这些方法互相结合,取长补短,取得了很好的效果,这也是今后汉字识别研究的一个趋势。

脱机手写体汉字识别的输入和印刷体汉字识别一样,也是一个二维图像,识别的基本原理和过程也大致相同,但所处理问题的侧重点却有较大不同。脱机手写体汉字识别一般不用处理很复杂的版面,但汉字的切分和单个汉字的识别却比印刷体汉字识别复杂得多。特别是自然书写的汉字,由于书写随意性太大,识别非常困难。

联机手写汉字输入的输入设备是一支笔和一块手写板。手写板可以感知到笔的运动轨迹,并将这些轨迹数据传递给计算机。现在有些手写(下接 19 页)



让您获得多个不同用途的账号

您或许会问,既然我能够在网页上浏览,那自己肯定有一个 E-mail 账号,那又何必多此一举呢?您之所以“多此一举”,是因为有了转信邮箱的话,除了上述理由之外,您实际上又多了一个 E-mail 账号,您可以用它来处理种种“另类”邮件,比如说那可以是您的交友联络邮箱,你可以拥有几个账号用于不同的用途。

让您显示网虫风采

我们常常会碰到一些刚刚上网的朋友,当他看到我们的名片时,都要问一句“您的 E-mail 地址怎么这样简单”?那时我们就会很得意地回答,就是这样简单

好记,当然也很好用。当听到经常泡网的朋友告诉我,他的 E-mail 地址是 XXX@126.com,这时,我也会充满自信地说,“哦,我在 126.com 也都申请了一个,我的地址是 YYY,域名跟您一样。”几乎所有的“网虫”都起码拥有一个免费转信站账号,也可以这么说,使用免费转信站账号已成为“网虫”的习惯。

您了解转信站的特点与优点了吗?您也想拥有一个转信邮箱了吗?现在就到 <http://www.126.com> 去申请一个属于您的转信邮箱吧,这个集电子邮件、自动回信、转信功能于一体的免费电子邮件服务,是能真正显示“网虫”身份与个性的电子邮件地址。

(责任编辑:朱婷婷)

(上接 12 页)板可以和显示屏幕做在一起,用户的感受就好像在屏幕上直接书写,非常直观。还有的手写板采用了压感技术,能够感知用户运笔的轻重,不仅接收的信息更为丰富,而且用户的感受更加接近于使用真实的笔。

与脱机汉字识别不同,联机手写汉字识别的输入不是一个单纯的二维图像,而是一个随时间变化的坐标序列。由于增加了一个时间维信息,因此可以获得许多对于汉字识别十分重要的信息,如笔的起落、笔划、笔顺、笔速等。由于联机手写汉字识别可以比较容易地获得汉字基元信息,因此比较适合采用句法模式识别的方法。汉字识别的基元选取一般有笔划和笔段两种。笔划大家都很熟悉,根据划分的粗细不同分为几种到几十种,而笔段是指构成笔划的小直线段,一般根据其方向可分为四类或八类,是比笔划更小的构成单位。这两种汉字基元都有系统采用。

手写体汉字识别的困难主要在于用户书写的随意性,如笔顺变化、连笔、偏旁部首之间距离过大、偏旁部首的比例不合适、字写得不够端正(有一定倾斜)、笔划的变形(如一竖的末尾多了一钩)、笔划的缺失等等。评价一个联机手写汉字识别系统好坏的主要依据就是系统的鲁棒性,也就是系统适应用户书写随意性的能力。现有的系统在这方面各有千秋,有的比较能适应笔顺的变化,有的则对连笔的处理较好。但总的来说,对于自然书写的汉字识别率都还不是太高。这也是联机手写体汉字识别今后主要的发展方向。

应用展望

随着我国信息化建设的迅速发展,汉字识别技术

获得了越来越广泛的应用。

我国的《四库全书》是迄今为止人类历史上最大的百科全书,它是清代乾隆年间历经十年编纂而成,收书三万六千余册,七万九千余卷,约八亿字,包容历史、文学、哲学、社会科学、自然科学等各方面内容。最近,我国已将《四库全书》的全部内容录入计算机,制成原文及全文检索版。如此巨大的工作量,仅仅几百人,在短短的三年内就全部完成。如果没有汉字识别技术的帮助是不可想像的。

现在市场上出现了很多中文的个人数字助理(PDA)产品,也就是一台手掌大小的计算机,由于可以随身携带,为人们的生活带来了极大的方便,这些产品几乎无一例外都采用了汉字识别技术。如果你今后收到任何一张名片,只要用一个小型扫描仪一扫,名片上的姓名、单位、电话等数据就进入了你的 PDA 中,以后你只要用笔在你的 PDA 上写出你要查的人名字,就可以马上查到此人的各种数据,这是何等的方便。

目前,我国已经启动了数字图书馆工程,一旦实现了数字图书馆,我们就可以安坐家中,查遍各大图书馆的所有资料。但如何实现将浩如烟海的图书资料输入计算机并提供各种形式的检索功能是数字图书馆所面临的重大问题之一,而汉字识别正是解决这一问题的最有力的手段。

汉字识别技术的发展,大大缩短了普通中国人和计算机之间的距离,对于弘扬古老的中华文化,加速我国的信息产业发展,必将起着越来越重要的推动作用。

(责任编辑:朱婷婷)